



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

向着民族复兴的光辉彼岸奋勇前进

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的重要讲话催人奋进

2020年全国教书育人楷模名单公布

新华社北京9月4日电(记者 施雨岑)中宣部、教育部4日公布2020年全国教书育人楷模名单。12位全国教书育人楷模涵盖了高教、职教、基教、幼教、特教等各级各类教育,同时兼顾了地域、民族、性别、年龄等因素。

据介绍,自2010年以来,教育部会同有关单位每年遴选10名全国教书育人楷模。从今年起,中宣部、教育部将联合宣传表彰全国教书育人楷模。考虑到抗疫的特殊情况,决定增加2个名额,今年共计推出12位全国教书育人楷模。

这12位全国教书育人楷模,既有在抗疫中表现突出的名师大咖,也有在乡村默默奉献的一线教师。他们是:清华大学附属小学校长、教师窦桂梅,天津中医药大学校长、教授张伯礼,东北师范大学教授高芬,安徽省宿州市埇桥区汴河中心小学教师孙浩,山东省潍坊市寿光市特殊教育学校教师肖敏,贵州省毕节市赫章县城关镇中心幼儿园教师何梅,云南省丽江市华坪女子高级中学教师张桂梅和陕西省咸阳市旬邑县马栏齐心九年制寄宿学校教师丁海燕。

国家卫健委决定在东北、华东、中南、西南和西北设置5个国家儿童区域医疗中心

新华社北京9月4日电(记者 王秉阳)记者4日从国家卫健委获悉,为进一步完善儿童医疗卫生服务体系,优化优质儿童医疗资源区域布局,有效提高儿童医疗卫生服务能力,国家卫健委决定在东北、华东、中南、西南和西北设置5个国家儿童区域医疗中心。

据了解,国家卫健委决定在东北区域以中国医科大学附属盛京医院为主体、在华东区域以浙江大学医学院附属儿童医院为主体、在中南区域以广州市妇女儿童医疗中心为主体、在西北区域以西安交通大学附属儿童医院为主体、在西南区域以重庆医科大学附属儿童医院为主体联合四川大学华西第二医院,分别设置国家儿童区域医疗中心。

国家卫健委表示,国家儿童区域医疗中心要按照有关要求,落实相关职责任务,加强与国家儿童医学中心的统筹协调,建立分工协作机制,分别在东北、华东、中南、西南和西北区域发挥辐射引领作用,带动提高区域内儿童医疗、教学、科研及预防保健服务水平,促进区域间儿科医疗服务同质化。

标题新闻

- ◎ 商务部新增国家电子商务示范基地15家
- ◎ 长三角成立中国(合肥)知识产权保护中心
- ◎ 我国可重复使用试验航天器成功着陆
- ◎ 渤海综合治理初见成效 河北近岸海域水质改善
- ◎ 武汉“免票游”后景区日均游客接待量同比增长逾三成

“听了习近平总书记的重要讲话,我深刻感受到党和国家对英雄们的礼敬。”杨靖宇将军之孙马继胤说,当年东北抗联的将士们为了民族复兴抛头颅、洒热血,自己作为英雄后人,有责任、有义务把红色基因传承下去,让下一代了解和记住民族历史。

中央财经大学马克思主义学院院长冯秀军表示,习近平总书记在座谈会上的重要讲话,深刻阐明了中国人民取得抗日战争伟大胜利的根本和关键。

“面对世界百年未有之大变局,我们在实现中华民族伟大复兴的征程中依然会遭遇一场又一场艰苦卓绝的斗争,这就要求我们继续弘扬伟大抗战精神,不断攻坚克难、奋勇向前。”冯秀军说。

凝心聚力 薪火相传

位于北京市丰台区的宛平城,是卢沟桥事变的发生地。参加完3日在中国人民抗日战争纪念馆举行的向抗战烈士敬献花篮仪式后,宛平城地区党工委副书记薄澜心潮澎湃。

“习近平总书记在讲话中指出,

坚持党的全面领导,是国家和民族兴旺发达的根本所在,是全国各族人民幸福安康的根本所在。我作为一名基层党员干部,对此有着切身体会。”薄澜表示,近年来北京在基层大力推行“吹哨报到”“接诉即办”等工作机制,这是新时代党的群众路线的生动实践,有效增强了群众获得感,凝聚起共建共治家园的强大力量。

在河北省易县,“狼牙山五壮士”的革命精神在这片英雄的土地上薪火相传。

“习近平总书记在讲话中特别提到八路军‘狼牙山五壮士’等众多英雄群体,让我们感到振奋。作为革命老区基层干部,我们要学习先辈忠于人民的坚定信念、甘于奉献的高尚情怀,全心全意为人民谋幸福。”易县委书记刘杰表示,近年来该县立足山区半山区的特点发展旅游、林果、电商等产业,2018年退出了贫困县序列,目前全县所有剩余贫困人口已全部脱贫出列。

在千里之外的革命老区湖北省红安县,一袋沉甸甸的红薯,让老乡们脸上洋溢着丰收的喜悦。在战争年代,“红安苕”是战士的主要口粮;而今天,曾经的“土坨坨”已成为

老乡们奔小康的“金疙瘩”。

“伟大抗战精神展示了中华民族百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,这也是我们红安人艰苦创业、发愤图强的精神力量。”湖北根聚地新农业发展股份有限公司负责人周德顺说,习近平总书记的重要讲话是对老区人民的莫大鼓舞,激励大家在致富路上继续奋斗,擦亮大别山的“红色名片”。

锲而不舍 奋勇前进

鉴往事,知来者。纪念胜利,不是延续仇恨,而是要以史为鉴、面向未来。

现场参加了向抗战烈士敬献花篮仪式的少将王耀南之子王太和深有感触地说:“我们在今天继承和弘扬伟大抗战精神,就要做和平发展的积极倡导者和实践者,多做实事、会做难事、敢做难事,实现中华民族伟大复兴。”

迈进新时代,伟大的抗战精神激励全国人民更加紧密地团结起来,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进。

“我们也清醒认识到,在前进道路上,我们仍然会面临各种各样的

风险挑战,会遇到各种各样的荆棘坎坷。”习近平总书记的讲话令人警醒。

北京市门头沟区卫健委退休职工张治民说,我们今天的发展成就来之不易,在新时代传承伟大抗战精神,全国人民就要在党的坚强领导下携手努力接续奋斗。

云南省腾冲市是70多年前滇西抗战的重要战场。今年年初,习近平总书记曾来到腾冲清水乡三家村中寨司莫拉佤族村,考察当地群众脱贫情况。“在决战决胜脱贫攻坚的关键时刻,我们要以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气继续奋斗,奋力夺取最后的胜利。”三家村党总支书记赵家清说。

在座谈会现场聆听了习近平总书记的重要讲话后,北京科技大学大四学生鲁雨馨对今后的人生规划更清晰了:“作为新时代的大学生,我们要将个人的理想和祖国的前途、民族的命运紧紧联系在一起,锤炼专业本领,以青春之我、奋斗之我绘就最亮丽的人生底色。”

(新华社 白阳 孙少龙 任沁沁 赵鸿宇 邵美琦 郭敬丹 林碧锋 徐海波)



“白露”至 抢收作物增收忙

“白露”节气前后,秋高气爽,在山西运城,当地大葱、花椒等经济作物进入收获农忙季,田间地头到处是农民抓紧晴好天气抢收抢摘增收的农忙景象。

高新生 摄

聚力冬奥世园盛会,勇攀文明新高地

——专访北京市延庆区委常委、宣传部部长黄克瀛

本报记者 王丽 刘超

延庆区是2019北京世园会举办地,也是北京2022年冬奥会和冬残奥会的三大赛区之一,建设一个和谐有序、生态良好、充满活力的文明城区,是每一个延庆人心中的美好梦想。而创建全国文明城市,正在将这个梦想照进现实。

2015年,对于延庆来说,是一个有着特别意义的年份。这一年,北京成功申办2022年冬奥会,延庆成为三大赛区之一;这一年,延庆踏上全国文明城市创建之路并撤县设区。六年来,伴随着高质量绿色发展步伐不断加快,延庆抓住创建全国文明城市这个“火车头”,圆满完成了2019北京世园会服务保障任务,顺利推进了冬奥延庆赛区各项建设工程,汇聚起当好服务保障赛会、高质量绿色发展两张答卷的强大精神力量。

日前,北京市延庆区委常委、宣传部部长黄克瀛就创建全国文明城市工作,接受了本报记者的专访。

记者:城市是有机生命体,也是有温度的公共空间,习近平总书记

曾指出“城市管理应该像绣花一样精细”。请问黄部长,延庆在争创全国文明城市的过程中,是如何紧抓创城这个“火车头”,推进全区精细化管理的?

黄克瀛:大型城市的治理,往往事无巨细,被形容为“上管天下管地,中间管空气,还管网格和绿地”,对于一个区来说也是一样,合理的治理模式是实现治理成效的前提。

延庆撤县设区后,工作中心由偏重于农村地区转向城市建设,而伴随着创建全国文明城市大幕的拉开,创城就像一场及时雨,为我们送来城市治理的各项指标体系。尤其是新一轮创建周期适逢冬奥会、世园会筹办举办全面展开,更需要我们以创城加快推进区域治理能力和治理体系的现代化。随着创建越往里走,越往实里走,我们越发感到需要以制度体系建设为保障、为支撑,对于城市来讲,就是责任制加运行体系。2020年,我们在全市率先出台贯彻落实十九

届四中全会精神的《若干措施》,把创城工作中探索出的好经验好做法固化为制度机制,明确了14个方面445项具体任务。

针对城中村城乡接合部、背街小巷等复杂问题,我们逐项研究对策,制定“87543”整治方案,着力打造“八大环境”,切实抓好“7个民生实事”,攻坚“5项环境秩序”,突破“4个里子工程”,整治“3大不文明行为”。同时,将全区划分为414个基础网络,并通过“网格+门前三包”实现精细化管理,推进数字化城市管理机制建立,大大提高了城市精细化管理的水平。

六年来,我们聚焦“七有”“五性”,用创城吹响行动哨,一手抓接诉即办、一手抓未诉先办,每月定期开办“延庆乡亲议事会”,职能部门与群众代表坐在一起面对面协商,完善“现场派发、部门承诺、联合办理、后续跟进”的办理机制,打通服务群众的“最后一公里”。

记者:全国文明城市是对城市整体实力、内在魅力和发展活力的

科学评价,是反映一座城市综合实力和核心竞争力的“全能指标”。随着全国文明城市创建工作的全面推进,《全国文明城市测评体系》设置了“八大环境”建设的指标任务。请问,延庆区在改善“八大环境”上做了哪些有益尝试?效果怎样?

黄克瀛:延庆创城始终坚持“创文明城区办百姓实事迎世界盛会”,就是要通过服务保障盛会,切切实实地提高百姓的幸福感和获得感,同时也实现“八大环境”的全面提升。比如全面打破交通瓶颈升级改造城区市政道路;新建、改建公园广场14个,做到了市民出门500米有休闲绿地;全面整治背街小巷,设立街巷长和小巷管家。此外,还重点推进与群众关系密切的窗口行业文明创建工作,深化“十百千”文明家庭创建活动和文明校园创建活动,推进学雷锋志愿服务和文明风尚行动等,都是通

过“八大环境”全面提升,让城市更宜居。

此外,我们还坚持用“小切口”“小药方”办好群众身边关键小事,实现延庆镇城中村整改提升,日上综合商品批发市场华丽转身。针对群众反映和我们自己主动发现的问题反复抓、抓反复,大大小小解决了6万多个问题;针对停车难、停车乱的问题,我们施划了2.1万个停车位;针对173栋自管楼失管问题,利用两年时间全部实现属地移交和物业全覆盖,还有老旧小区管理、城中村城乡结合部环境治理、“小广告”等痼疾顽症也得到根治。可以说,是创城让我们朝着环境更优美,秩序更优良,服务更优质的目标不断前进。如果没有创城,这些问题解决起来恐怕进度都不会很快,这就是创城给我们城市发展带来的鲜活局面。

(下转2版)

新时代新作为新篇章——文明城市创建进行时